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Tipul eșantionului:

Volumul eșantionului:

Reprezentativitate:

Metoda:

Perioadă de desfășurare:

Client:

Simplu, aleatoriu

Eroare maximă tolerată: ±5,6%

CATI (Computer Assisted Telephone Interviewing)

12 aprilie – 6 mai 2024

Academia de Sustenabilitate

303 respondenți - decidenți sau persoane implicate în procesul de
decizie privind sustenabilitatea în cadrul IMM incluse în eșantion



PREZENTAREA
REZULTATELOR
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4
Ce teme asociați cel mai mult cu sustenabilitatea?

-150%

-99%

-99%

-96%

-100%

-37%

-50%

-31%

-21%

-12%

-10%

-9%

0%

1%

1%

4%

50%

63%

69%

79%

88%

90%

100%

91%

150%

Dezvoltarea durabilă a afacerii

Îndeplinirea așteptărilor angajaților

Îndeplinirea așteptărilor clienților

Costuri de finanțare reduse

Eficiența energetică

Reducerea amprentei de carbon

Alt răspuns

(SPONTAN) Nu știu/ Nu răspund

(SPONTAN) Niciuna

Nu Da

Întrebare cu răspuns multiplu
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Cine ia deciziile în privința sustenabilității în organizație? 

Proprietarul/CEO

Managerul de mediu/sustenabilitate

Departamentul de management

Toți angajații sunt implicați

(SPONTAN) Administratorul

(SPONTAN) Alt răspuns

Nimeni

3%

7%

2%

3%

16%

62%

7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Întrebare semi-deschisă
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Cum evaluați importanța schimbărilor climatice asupra mediului de afaceri? 

Deloc important

Foarte important

Puțin important

Important

Moderat

5%

7%

13%

36%

39%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%
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Credeți că fiecare dintre următoarele va juca un rol important în dictarea
succesului unei companii în următorii ani?

Da, un rol crucial
0%

Da, dar nu crucial

53%

53%

Probabil nu Cu siguranță nu

26%

31%

14%

12%

7%

4%

(SPONTAN) Nu știu/ Nu răspund

59% 24% 9% 7%1%

10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Practicile
sustenabile

Energia
regenerabilă

Gestionarea 
deșeurilor
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Colectați date care să vă ajute în elaborarea unor rapoarte de
sustenabilitate? 

21%
17%

62%

Da

Nu

Plănuim să începem
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Ce fel de date colectați?

-80%

-58%

-60% -40%

-21%

-19%

-20%

-10%

-10%

0% 20% 40%

42%

60% 80%

79%

81%

90%

90%

100%

-19% 81%

Date privind consumul de apă

Date privind consumul de energie și 

Date privind amprenta de carbon a afacerii
mele

electricitate

Date privind deșeurile generate de activitatea 
mea

Date privind impactul social al activității mele

Date privind proveniența materialelor folosite 
în activitate

Nu Da

Întrebare cu răspuns multiplu, filtrată – respondenți care colectează date care să îi ajute în elaborarea unor rapoarte de sustenabilitate
– 17%
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Care este cel mai mare impediment în adoptarea practicilor de
sustenabilitate? 

Resursele financiare

Timpul

Cunoștințele

(SPONTAN) Statul/ Birocrația/ Legislația

(SPONTAN) Alt răspuns

(SPONTAN) Niciunul/ Nu există
impedimente

(SPONTAN) Nu știu/Nurăspund

3%

2%

1%

1%

27%

48%

18%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Întrebare semi-deschisă
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Cât de bine informat/ă sunteți despre reglementările UE privind
sustenabilitatea? 

Puțin informat/ă

Foarte bine informat/ă

Bine informat/ă

Deloc informat/ă

2%

11%

30%

57%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%
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Ați avea deschidere să învățați despre cum se pregătește o strategie de
sustenabilitate? 

41%

18%

41%

Da Poate Nu
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Cum v-ați dori să învățați mai multe despre sustenabilitatea în business? 

Ambele

Offline

Online (cursuri)

(SPONTAN) Nu îmi doresc să aflu mai
multe 3%

7%

42%

48%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%
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Ce fel de date colectați?

-150%

-97%

-100% -50%

-32%

-30%

-26%

-20%

-14%

-11%

0%

3%

50%

68%

70%

74%

80%

86%

89%

100%

Finanțare

Comunicare cu clienții

Relația cu angajații

Gestionarea deșeurilor 

Măsuri de reducere a emisiilor de gaze cu
efect de seră

Aprovizionare

(SPONTAN) Alt răspuns

Nu Da

Întrebare cu răspuns multiplu, filtrată – respondenți care ar dori să afle mai multe despre sustenabilitatea în business – 97%
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Sub ce formă v-ați dori să consumați conținutul educațional? 

Video

Audio

O combinație a acestora

Scris

4%

14%

15%

67%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Întrebare filtrată – respondenți care ar dori să afle mai multe despre sustenabilitatea în business – 97%
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Care sunt principalii factori care influențează decizia de atragerea unei
finanțări verzi?

-120%

-99%

-99%

-98%

-100%

-79%

-80%

-71%

-65%

-60%

-60%

-60%

-54%

-40% -20% 0%

1%

1%

2%

20%

21%

29%

40%

35%

40%

40%

60%

46%Costuri de finanțare reduse

Eficiența energetică 

Dezvoltarea durabilă a afacerii

Îndeplinirea așteptărilor clienților

Îndeplinirea așteptărilor angajaților

Reducerea amprentei de carbon

(SPONTAN) Alt răspuns 

(SPONTAN) Nu este cazul/ Niciunul

(SPONTAN) Nu știu/Nu răspund

Nu Da

Întrebare cu răspuns multiplu
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Ați dezvoltat proiecte ce au beneficiat de finanțare verde? 

7%

93%

Da Nu

COMPORTAMENTE ȘI ATITUDINI PRIVIND SUSTENABILITATEA
ÎN RÂNDUL IMM-URILOR DIN ROMÂNIA 

SONDAJ DE OPINIE. Aprilie 2024



18
Ce tip de proiecte cu finanțare verde ați dezvoltat? 

*Notă: Din cauza numărului redus de cazuri, sunt reprezentate frecvențe absolute și răspunsurile ca atare, necodificate,
ale respondenților

Tipuri de proiecte dezvoltate de organizațiile respondenților 

PANOURI FOTOVOLTAICE

PANOURI SOLARE

EFICIENTIZARE ENERGETICĂ A CLĂDIRILOR

ANSAMBLU DE CASE VERZI

CASA VERDE

CASA VERDE 2023

CONSTRUCȚII, DECOLMATĂRI

FABRICAREA BIOGAZULUI SI BIOETANOLULUI, COGENERARE AMPRENTA 0 DE CARBON

HORA RECICLĂRII

INSTALAREA DE PANOURI FOTOVOLTAICE, ACHIZIȚIONARREA UNEI MAȘINI EURO 6

PARC FOTOVOLTAIC ÎN GERMANIA

PAVAJ VERDE

POC 411

PROBAMUL RABLA

PROIECT DE ENERGIE ELECTRICĂ PRIN PANOURI SOLARE

REABILITAREA UNUI SISTEM DE IRIGAȚII

Număr de mențiuni 

Întrebare deschisă, filtrată – respondenți care spun că au dezvoltat proiecte ce au beneficiat de finanțare verde – 7%
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Care au fost principalele dificultăţi întâmpinate în procesul de obţinere a
finanţării verzi?

-25

-20

-20

-16

-14

-15

-13

-12

-11

-10

-7

-5 0

1

5

5

7

8

9

10

10

15

14

20

Costuri suplimentare

Timpul de răspuns ridicat

Condiţii de creditare restrictive

strategia de sustenabilitate și proiect

Lipsa consilierii specializate din partea băncii

(SPONTAN) Birocrația excesivă

(SPONTAN) Niciuna/ Nu am întâmpinat 
dificultăți

Solicitarea de informații suplimentare legate de 

Nu Da

Întrebare cu răspuns multiplu, filtrată – respondenți care spun că au dezvoltat proiecte ce au beneficiat de finanțare verde – 7%

*Notă: Din cauza numărului redus de cazuri, sunt reprezentate frecvențe absolute
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În cadrul organizației dumneavoastră, ați stabilit obiective de sustenabilitate
legate de impactul activității asupra mediului și social? 

73%

27%

Da Nu
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Vă rugăm să specificați care sunt aceste obiective:

0 5 10 15 20 25 30 35 40

*Notă: Din cauza numărului redus de cazuri, sunt reprezentate frecvențe absolute. Răspunsurile deschise au fost codificate.

Întrebare deschisă, filtrată – respondenți care spun că au stabilit obiective de sustenabilitate legate de impactul activității asupra
mediului și social – 27%

(NU CITI) Nu știu/ Nu răspund

Colectarea selectivă/ Reciclarea 
deșeurilor

Eficientizarea energetică/ Reducerea
consumului de energie/ alte resurse

Utilizarea unor surse de energie
regenerabilă

Utilizarea de materiale/ substanțe eco-
friendly

Alt răspuns

6

6

10

10

14

35
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De ce sume ați avea nevoie pentru a putea implementa obiective de
sustenabilitate?

50.001 - 100.000 EUR

10.000 - 50.000 EUR

Sub 10.000 EUR

Peste 100.000 EUR

(SPONTAN) Nu este cazul/ Nu vom
implementa

(SPONTAN) Nu știu/Nurăspund 8%

14%

18%

20%

36%

4%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%
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Atunci când vine vorba de finanțări dumneavoastră luați în calcul mai
degrabă: 

Fonduri nerambursabile

Împrumuturi bancare obișnuite

Finanțări verzi

Atragere de capital

(SPONTAN) Bugetul personal

(SPONTAN) Nu este cazul/ Nu accesăm 
finanțări

(SPONTAN) Nu știu/Nu răspund

8%

1%

6%

2%

14%

64%

5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Întrebare semi-deschisă
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Ce canale de comunicare folosiți cel mai des, în activitatea dumneavoastră
de business?

-150%

-98%

-100%

-56%

-50%

-18%

-16%

-13%

-7%

0%

2%

50%

44%

82%

84%

87%

100%

93%

150%

Telefon

Email

Întâlniri față în față

Aplicații de mesagerie instant (WhatsApp, 
Telegram etc.)

Rețele sociale (Facebook, LinkedIn, Twitter 
etc.)

(SPONTAN) Alt răspuns

Nu Da

Întrebare cu răspuns multiplu

*Notă: Din cauza numărului redus de cazuri, sunt reprezentate frecvențe absolute
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În ce stadiu de implementare se află următoarele măsuri de sustenabilitate
în afacerea dumneavoastră?

Realizat În curs de realizare Planificat

Arhivare electronică a documentelor

Utilizarea comunicării digitale în organizație și 
cu terți

Colectarea selectivă a deșeurilor (hârtie, 
plastic, sticlă/metal etc.)

Asigurarea confidențialității angajaților, 
clienților cu privire la datele personale despre 

aceștia

Iluminat cu temporizatoare și becuri eficiente 
energetic

Emiterea de facturi/chitanțe în format 
electronic

Neplanificat

48%

49%

55%

68%

71%

75%

Nu se aplică/ Nu e cazul

11%

16%

7%

7%

9%

11% 5% 6%

9%

5% 4% 5%

16%

18%

12%

12%

8%

7%

9% 3%1%5% 7%

7% 4%4% 7% 7%

6%

6%

(SPONTAN) Nu știu/Nu răspund

0% 20% 40% 60% 80% 100%
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În ce stadiu de implementare se află următoarele măsuri de sustenabilitate
în afacerea dumneavoastră?

Realizat În curs de realizare Planificat Neplanificat

37%

38%

40%

43%

46%

47%

11%

4%2%7%

17%

6%

15%

Nu se aplică/ Nu e cazul

3%2%5%

7%

14%

10% 4% 10%

6% 8%

11%

42%

34%

26%

24%

21%

18%

9%

7%

7%

7%

6%

6%

(SPONTAN) Nu știu/Nu răspund

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Optimizarea sau reducerea consumului de hârtie

Fără discriminare în procedurile de angajare,
evaluare, remunerare, promovare sau concediere,

pe bază de sex, etnie, rasă, religie, orientare
sexuală sau alt criteriu

Reciclarea hârtiei utilizate

Reducerea cantității de deșeuri

Respectarea unei proporții echilibrate între 
angajații femei și bărbați

Utilizarea de materiale reciclate
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În ce stadiu de implementare se află următoarele măsuri de sustenabilitate
în afacerea dumneavoastră?

Realizat În curs de realizare Planificat

Utilizarea de robinete cu temporizatoare pentru
reducerea consumului de apă

Refolosirea materialelor rezultate în urma activității 

Neutilizarea de substanțe periculoase sau activități care
să afecteze aerul, apa, solul 

Utilizarea de materiale biodegradabile în procesul
tehnologic

Promovarea toleranței și a incluziunii ca valori cheie ale 
companiei

Refuzul unor politici discriminatorii, de tipul: „NE 
REZERVĂM DREPTUL DE A NE SELECTA CLIENȚII”

Neplanificat

23%

24%

24%

31%

34%

35%

8% 8%

12%

5%4% 10%

9% 6% 12%

7%

6%3% 8%

Nu se aplică/ Nu e cazul

20%

10% 8% 7%

17%

49%

42%

43%

33%

34%

24% 9%

8%

7%

7%

7%

6%

(SPONTAN) Nu știu/Nu răspund

0% 20% 40% 60% 80% 100%
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În ce stadiu de implementare se află următoarele măsuri de sustenabilitate
în afacerea dumneavoastră?

Realizat În curs de realizare Planificat

Acțiuni de informare/educare pe temea reducerii poluării

Accesibilizarea spațiilor externe(rampe) și interne (birou, 
toalete, scări etc.) pentru persoane cu dizabilități

Achiziția si utilizarea de echipamente/tehnologii/clădiri 
eficiente energetic

Postarea de mesaje pentru reducerea consumului
energetic (apă, gaz, lumină, aer condiționat etc.)

Încurajarea lucrului de acasă pentru reducerea 
consumului de energie și reducerea poluării

Crearea unor proceduri de identificare și sancționare 
imediată a cazurilor de hărțuire sexuală

Neplanificat

17%

18%

20%

22%

22%

23%

15%

14%

19%

5%4% 11%

10%

8% 4% 12%

6%

6%6% 13%

Nu se aplică/ Nu e cazul

13%

19%

23%

14%

55%

48%

46%

31%

27%

25%

8%

8%

7%

7%

7%

7%

(SPONTAN) Nu știu/Nu răspund

0% 20% 40% 60% 80% 100%
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În ce stadiu de implementare se află următoarele măsuri de sustenabilitate
în afacerea dumneavoastră?

Realizat În curs de realizare Planificat

Postarea sau utilizarea de mesaje pe tema reducerii
poluării, protejării mediului etc.

Utilizarea de automobile electrice sau cu grad redus de
poluare

Promovarea utilizării transportului în comun sau a
transportului alternativ (biciclete, trotinete etc.)

Respectarea normelor legale privind unitățile protejate 
și angajarea persoanelor cu dizabilități

Publicarea de mesaje privind sustenabilitatea în 
comunicarea internă și externă

Neplanificat

10%

13%

15%

15%

12%

12%

10% 8% 6%

16%

13% 4%4% 8%

10%

20%

19%

8%

10% 4% 14%

Nu se aplică/ Nu e cazul

27%

23%

26%

65%

50%

50%

31%

32%

26%

7%

7%

7%

6%

6%

6%

(SPONTAN) Nu știu/Nu răspund

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Program flexibil pentru persoanele cu dizabilități
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STRUCTURA
EȘANTIONULUI



Construcții

Servicii

HoReCa

Retail

Agricultură

Turism

Producție

4%

1%

21%

14%

12%

40%

51-200

11-50

1-10

(SPONTAN) Nu știu/Nu 
răspund

2%

2%

14%

31

8%

82%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Câte persoane sunt angajate în 
cadrul companiei dvs.?

ST
RU

CT
U
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N

TI
O

N
U

LU
I

0% 20% 40% 60%

Din ce sector face parte 
compania dvs.?

COMPORTAMENTE ȘI ATITUDINI PRIVIND SUSTENABILITATEA
ÎN RÂNDUL IMM-URILOR DIN ROMÂNIA 

SONDAJ DE OPINIE. Aprilie 2024



Peste 7 ani

1-3 ani

4-7 ani

18%

27%

55%

Sub 50.000 EUR

50.000 -
100.000 EUR

100.001 -
500.000 EUR

Peste 500.000
EUR

(SPONTAN) Nu 
știu/Nu răspund 6%

14%

18%

25%

38%

32

0% 20% 40% 60%

De cât timp are activitate firma 
dvs? (număr de ani)
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